

黄崖山山寨,位于长清区孝里镇大峰山东北侧2公里,方圆0.7平方公里,因山崖呈黄色而得名黄崖山。1856年,江苏仪征人张积中在山上建寨避兵讲学,遂名为黄崖山寨。不到10年,山寨上建起房屋1200余间,住者上万。后因被怀疑与太平天国起义来往,被官兵剿灭。事后证明,黄崖山山寨与太平军并无任何瓜葛。如今山寨的残垣断壁仍存,见证着百余年前的那起“冤案”。

文/片 本报记者 陈伟

►被破坏的只剩四壁的房屋。



原为读书人安身之所,却被官府剿灭

黄崖山寨,曾有万人上山求学

读书人创立山寨 讲学引得万人来

黄崖山位于济南市长清区西南的群山之中,这一带正是济南和泰安的交界之处。闭塞的交通,特殊的地理环境,加之这里山势陡峭峻奇,树木参天林立,风景幽静怡人,从而被身处乱世之中的官僚士绅视为隐退躬耕或讲学修道的理想去处。

张积中,字石琴,读儒书,通医道,投到太谷学派周太谷门下。周太谷授以炼气、辟谷、取精之术。导师逝后,他苦修十年。太平军攻占安徽仪征时家人被害,不得已投奔济南府避难。走访中他看中了黄崖山这块清幽之地,传道讲学,广收徒弟,进而修筑山寨,聚众山头。

张积中本是读书人,因此便传授孔孟之学,学习者不论出身,不分男女,皆收入门中,因人施教。一时间,附近读书人纷纷到黄崖山拜师求学,许多人甚至变卖家产携眷上山。加之当时太平军活动频繁,不少官宦人家也携带家私举家迁居黄崖山避乱,总数达上万人。

随着投奔之人越来越多,张积中便以山下黄崖村为中心修建了三处小寨,还在宽阔平坦的黄崖山顶建造起面积达6万余平方米,有1200余间石室的大寨。大寨有两道拱式大门,门前有瓮城,门两侧有哨楼,上设炮台;沿山崖周边可俯瞰山下的巡逻小路,每隔几十步就有一座面向山外的石碉堡,堡中可容三五人观察瞭望与起坐。

山寨制度自成一派 堪称清朝“世外桃源”

为了便于管理,张积中还为山寨设置了一套较为完备的管理机构和公共设施。比如,公局,负责山寨日常事务,兼管外事以及接待来人、来访等;医药局,主持炼制丹药、丸药、散药,不但寨内人免费医疗,还施舍于四乡病人,从而吸引更多信众;武备房,主管习武操

练及山寨警备之事。武备房还招募附近县乡的民团武装来守护山寨。

此外,山寨还制定了一套严格的规章制度。根据规定,要想入山寨,必须到公局通报姓名,登记入册。而来到山寨的弟子则一律将财产的一半上缴给山寨等。

山寨的经济收入,除农耕垦种和入山者上缴财产外,主要以经营商贸为主,他们在济南、肥城等地遍设商号,所得盈利尽皆归山寨支配。张积中也颇具经商头脑,深谙经营策略,虽运筹帷幄黄崖山巅,却决胜千里生意场上。因此,不足10年,一个规模庞大的山寨便在荒山野岭之间拔地而起,被当地人称为“世外桃源”。

被疑牵扯太平军 山寨被夷为平地

1864,太平军在曹州抗击清廷,声威大振,山东各地人民纷纷起义响应。不少人便来投奔黄崖山山寨,这引起了山东巡抚阎敬铭的注意。后朝廷多次招张积中到府自省,但屡被张拒绝。恰在此时,太平军路过长清,有人声称是张积中勾引而来,阎敬铭也以为是黄崖寨叛乱,便亲督大军,进逼黄崖。

1865年10月,山东巡抚阎敬铭派出四支队伍,人数分别为1000人、2000人、4000人、1500人向黄崖寨进剿。山寨虽经寨民拼死保护,仍被清兵攻破,张积中一家及从众200多人在铺满火药的祭祀堂中自焚而死。山上12000多名寨民除几百名妇女儿童被掳往山下转卖外,几乎无一幸免,血水顺着山崖缓缓流淌。

张积中苦心经营近10年的黄崖寨土崩瓦解,万余寨民与附近百姓惨遭屠戮,官府却没有从山寨里找到半点谋反的证据。

如今,山寨已被夷为平地,当年人丁兴旺、世外桃源般的景象已无丝毫可寻。只有山寨残留的石墙、石门屹立如昔,仿佛仍旧在讲述着张积中的这起冤案。



山寨上残留的寨墙。



黄崖山山寨的残垣断壁。



远看黄崖山山寨,仍能感觉到百余年前的气派。

相关链接

太谷学派

“太谷学派”属晚清学术思想。学派本无名,我国古代习惯以讲学内容或讲学地点来称呼。周太谷在扬州讲授“圣功”之学,外界称“崆峒派”或“太谷派”;张积中授徒山东黄崖,故名“黄崖教”。到1927年,《东方杂志》发表卢冀野《太谷学派沿革及其思想》一文,被当时学术界所认可,就此被沿用,始有“太谷学派”之名。

“太谷学派”始创于清嘉庆道光年间,创始人周太谷,名毅(毅),字星垣,号太谷,别名崆峒子,安徽池州石埭人。周太谷家道富庶,喜读书,博览经史杂家,好游山水,足遍名山大川,广交异人,拜师寻友,然始终未悟真道。

周太谷有陈一泉、韩仰瑜、汪全泰(字竹海)、张积中(字石琴)、李光圻(字龙川)等五大高足弟子。张积中北上山东,在黄崖设立一个工农商学兵(护山防盗的民团)村社性质、边耕边学、自给自养的讲学组织。但被山东巡抚阎敬铭诬为匪教,举兵进剿。张积中不服,举山自焚,是晚清史上有名的黄崖惨案。

“太谷学派”创立了新的学说,应该是继孔子之后的新儒家学派。